
Anexa 4 

FIȘĂ MĂSURĂ 
M5/ DI6A – Sprijinirea activităților non-agricole 

 

Denumirea măsurii Sprijinirea activităților non-agricole 

Codul măsurii M5/ DI6A – Sprijinirea activităților non-agricole 

Tipul măsurii SPRIJIN FORFETAR 

1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a 
contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele 
transversale și a complementarității cu alte măsuri 

1.1 Scurta justificare și corelare cu analiza SWOT a alegerii măsurii în cadrul SDL 

În urma realizării activităților de animare și a analizelor diagnostic și SWOT, s-au desprins 
următoarele idei referitore la teritoriul acoperit de GAL „Vlașca de Nord”: principalul 
domeniu economic generator de venit este agricultura, sectorul de producție este slab 
reprezentat, nivelul de reprezentare al societăților din domeniile non-agricol, meșteșugăresc 
și cultural este redus, numărul locurilor de muncă este insuficient și spațiile de agrement 
sunt în număr redus. În urma identificării acestor puncte slabe, s-a ales ca soluție realizarea 
unei măsuri care să finanțeze afaceri mici locale care îți propun diversificarea activității 
agricole, care  încurajează sectorul de producție și pe cel de meșteșuguri și care pune accent 
pe creșterea și menținerea de noi locuri de muncă pentru populația din teritoriul GAL. 
Implementarea unei astfel de măsuri de finanțare în cadrul strategiei noastre va conduce la 
creșterea atractivității zonei, dar și la stoparea fenomenului de migrație al tinerilor către 
zonele urbane limitrofe, ceea ce va avea ca și consecință pe termen lung întinerirea 
populației, care în prezent are tendințe accentuate de îmbătrânire. 
Măsura aleasă asigură îndeplinirea  tuturor acestor nevoi identificate la nivelul teritoriului și 
contribuie  la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale 
(promovarea acțiunilor de producere și furnizare de energie din surse regenerabile și al 
economisirii energiei) și nu în ultimul rând este  complementară cu alte măsuri din cadrul 
SDL. 

1.2. Obiectiv(e) de dezvoltare 
rurală al(e) Reg. (UE) 
1305/2013, art. 4, la care 
contribuie 

c) Obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a 
economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și 
menținerea de locuri de muncă. 

1.3.Obiectiv(e) 
specific(e)/local(e) ale măsurii 

Diversificarea economiei rurale prin înființarea și 
dezvoltarea micro-întreprinderilor și întreprinderilor mici, 
diversificare ce va conduce la crearea de noi locuri de 
muncă. 

1.4. Măsura contribuie la 
prioritatea/priorităţile 
prevăzute la art.5, Reg.(UE) 
nr.1305/2013 (se completează 
cu prioritatea/ prioritățile din 
SDL) 

P6. Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei şi 
a dezvoltării economice în zonele rurale. 

1.5. Măsura corespunde  
obiectivelor art.___ din  
Reg. (UE) nr. 1305/2013 
(pentru măsurile care pot  
fi asimilate unui articol  
din Titlul III:Sprijinul  
pentru dezvoltarea rurală 
al Reg. (UE) nr. 1305/2013) 

Art. 19 -  Dezvoltarea exploatațiilor și a întreprinderilor 

1.6.Măsura contribuie la 
domeniul de intervenţie ___ (se 
menționează domeniul principal 
de intervenție al măsurii, unul 

6A – Facilitarea diversificării, a înfiinţării şi a dezvoltării 
de întreprinderi mici, precum şi crearea de locuri de 
muncă. 



dintre cele prevăzute la art. 5, 
Reg. (UE) 1305/ 2013) 

1.7. Contribuţia la obiectivele 
transversale ale Reg.(UE) 
1305/2013 

Prin contribuția la P6 prevăzută la art. 5, Reg. (UE) nr. 
1305/2013 măsura contribuie la realizarea obiectivelor 
transversale legate de inovare, de protecția mediului și 
de atenuare a schimbărilor climatice și de adaptarea la 
acestea. 

1.8. Complementaritate cu alte 
măsuri din SDL 

Măsura este complementară cu:  
- M1/DI2A– din punct de vedere al beneficiarilor direcți  
(fermieri); 
- M2/DI2B -  din punct de vedere al beneficiarilor direcți  
(fermieri); 
- M6/DI6B – beneficiarii indirecți ai M6/DI6B pot fi 
beneficiari direcți ai M5/DI6A (entități private); 

1.9. Sinergia cu alte măsuri 
din SDL 

Măsura contribuie împreunăcu măsura M6/DI6B, cu 
măsura M7/DI6B, cu măsura M8/DI6B la aceeași prioritate 
P6 și contribuie împreuna la reducerea sărăciei și a 
dezvoltării economice în zonele rurale. 

2. Valoarea adăugată a măsurii, mai exact modalitatea în care prin această măsură va 
finanța proiecte care aduc plus-valoare teritoriului/comunității locale și relevantă 
măsurii în cadrul SDL 

Măsura Sprijinirea activităților non-agricole contribuie la realizarea obiectivelor transversale 
legate de inovare şi protecţia mediului prin promovarea și susținerea investițiilor în energie 
din surse regenerabile, echipamente și soft-uri din domeniul IT. De asemenea, prin această 
măsură au fost identificate soluții inovatoare ce răspund problemelor specifice identificate la 
nivelul teritoriului GAL, măsura vizând încurajarea şi susţinerea întreprinzătorilor din 
domeniul non-agricol pentru înfiinţarea şi/sau dezvoltarea activităţilor neagricole în 
localitățile din teritoriul GAL.   
Prin această măsură se încurajează şi susţine agroturismul, conducând astfel la promovarea 
obiectivelor turistice încă nevalorificate de marile companii din domeniu. 
Valoarea adăugată a măsurii este dată și de: 

 Dezvoltarea și extinderea activităţilor economice din spațiul rural delimitat de teritoriul 
GAL; 

 Crearea de noi locuri de muncă, ceea ce va conduce la stoparea migrației populației 
către orașele limitrofe; 

 Diversificarea activităților generatoare de venit din spațiul rural și susținerea micii 
industrii; 

 Efectul multiplicator ca rezultat al derulării unor astfel de investiții. 
Prin promovarea unor proiecte care răspund cerințelor acestei măsuri se asigură dezvoltarea 
într-o manieră integrată și inovativă a problematicilor de importanță locală, se asigură o 
dezvoltarea echilibrată a activității economice de pe teritoriul GAL plecând de la nevoile 
specifice identificate la nivelul comunității. De asemenea valoarea adăugată a măsurii rezidă 
și din criteriile de selecție adaptate nevoilor identificate în analiza diagnostic și SWOT, 
susținând cu prioritate inițiativele locale ce vor conduce la promovarea identității locale 
specifice și integrarea minorităților locale, inițiativele ce vor promova acțiuni pentru 
protecția mediului și care vor conduce la crearea de noi locuri de muncă. 

3. Trimiteri la alte acte legislative 

 Recomandarea 2003/361/CE din 6 Mai 2003 

 Ordonanța de Urgență nr. 44/2008 

 Ordonanța de urgență nr. 142/2008 

 Reg. (UE) 1303/2013, Reg. (UE) 1305/2013, Reg. (UE) nr. 1407/2014 

 Prevederile din Ghidul solicitantului; 

 Prevederile din PNDR- cap.8.1 și fișa tehnică a sub-măsurii 19.2; 

 Prevederile aplicabile LEADER din Hotărârea Guvernului nr. 226 din 2 aprilie 2015. 

4. Beneficiari direcţi/indirecţi (grup ţintă) 



4.1. Beneficiari direcţi 

 Fermieri sau membrii unor gospodării agricole  
care îşi diversifică activitatea prin dezvoltarea unei 
activităţi neagricole pentru prima dată în spațiul rural;  

 Micro-întreprinderi şi întreprinderi mici existente 
din spaţiul rural, care îşi propun activităţi neagricole pe 
care nu le-au mai efectuat până la data aplicării pentru 
sprijin; 

 Micro-întreprinderi şi întreprinderi mici noi, 
înfiinţate în anul depunerii aplicaţiei de finanţare sau cu 
o vechime de maximum 3 ani fiscali consecutivi, care nu 
au desfăşurat activităţi până în momentul depunerii 
acesteia (start-ups). 

4.2. Beneficiarii indirecţi 
 Populația și societatea civilă 

 Entitățile private 

5. Tip de sprijin (conform art. 67 din Reg. (UE) nr.1303/2013) 

Sprijinul va fi acordat sub formă de sumă forfetară pentru finanțarea de noi activități non-
agricole în mediul rural pe baza unui plan de afaceri.  

6. Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile 

6.1 Sunt eligibile toate tipurile de operațiuni care sunt în concordanță cu regulile generale 
din Regulamentele Europene, prioritățile stabilite pentru dezvoltarea locală – LEADER și 
obiectivele și prioritățile stabilite în Strategia de Dezvoltare Locală și care presupun investiții 
în dezvoltarea exploatațiilor și întreprinderilor: 

 Activități de producție (ex: fabricarea produselor textile, îmbrăcăminte, 
articole de marochinărie, articole de hârtie și carton; fabricarea produselor 
chimice, farmaceutice; activități de prelucrare a produselor lemnoase; 
industrie metalurgică, fabricare construcții metalice, mașini, utilaje și 
echipamente; fabricare produse electrice, electronice, producție de 
combustibil din biomasă -ex.: fabricare de peleți) în vederea comercializării, 
producerea și utilizarea energiei din surse regenerabile pentru desfășurarea 

propriei activități, ca parte integrantă a proiectului etc.; 

 Activități meșteșugărești (ex: activități de artizanat și alte activități 
tradiționale non-agricole (ex: olărit, brodat, prelucrarea manuală a fierului, 
lânii, lemnului, pielii etc.);  

 Activități turistice (ex: servicii agroturistice de cazare, servicii turistice de 
agrement și alimentație publică); 

 Servicii (ex: medicale, sociale, sanitar-veterinare; reparații mașini, unelte, 
obiecte casnice; consultanță, contabilitate, juridice, audit; servicii în 
tehnologia informației și servicii informatice; servicii tehnice, administrative, 
alte servicii destinate populației din spațiul rural, etc.). 

6.2 Cheltueli eligibile : 

 Cheltuieli cu achiziția de teren construit/neconstruit, in limita a 10% din valoarea 
sprijinului acordat; 

 Cheltuieli cu mijloacele de transport specializate care să deservească exclusiv activitățile 
propuse în cadrul masurii, conform prevederilor Regulamentului (CE) nr. 1407/2013, cu 
modificările și completările ulterioare; 

 Cheltuieli cu înființarea și dotarea spațiului de producție/ prestare servicii; 

 Dotarea cu active corporale și necorporale inclusiv achiziţionarea sau dezvoltarea de 
software şi achiziţionarea de brevete, licenţe, drepturi de autor, mărci; 

 Achiziţionarea și costurile de instalare, inclusiv în leasing de utilaje, instalaţii și 
echipamente noi; 

 Salariile și taxele aferente acestora, etc. 
Toate cheltuielile propuse în PA, inclusiv capitalul de lucru și activitățile relevante pentru 
implementarea corectă a PA aprobat pot fi eligibile, indiferent de natura acestora. 



6.3 Cheltueli neeligibile: 

 Cheltuielile cu  achiziţionarea de utilaje şi echipamente agricole aferente activităţii de 
prestare de servicii agricole, în conformitate cu Clasificarea Activităţilor Economice 
Naţionale, precum şi producerea şi comercializarea produselor din Anexa I la Tratat; 

 Cheltuielile aferente domeniilor exceptate în conformitate cu prevederile Ordinului MADR 
nr. 107/24.04.2017 privind aprobarea schemei de minimis”Sprijin pentru implementarea 
acțiunilor în cadrul Strategiei de Dezvoltare Locala”, precum și de Regulamentul (CE) nr. 
1407/2013 , cu modificările și completările ulterioare, etc. 

 

7. Condiţii de eligibilitate 

 Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili; 

 Investiția trebuie să se încadreze în unul din tipurile de sprijin prevăzute prin măsură; 

 Investiția aduce plus valoare teritoriului/ comunității locale, respectiv aduce valoare 
adăugată prin caracterul inovativ și/ sau impactul economic, social și natural; 

 Investiția finanțată trebuie să se realizeze în teritoriul GAL; 

 Solicitantul trebuie să prezinte un plan de afaceri pe care trebuie să înceapă să îl 
implementeze în cel mult 9 luni de la semnarea deciziei de acordare a sprijinului; 

 Perioada de implementare a proiectului (a planului de afaceri) este de maximum 57 de 
luni de la încheierea contractului de finanțare, dar nu mai târziu de 30.09.2023,  până 
la data depunerii dosarului celei de-a doua tranșe de plată ; 

 Perioada de monitorizare a proiectului este de 3 ani de la data efectuării ultimei plăți 
efectuate de către Autoritatea Contractantă. 

Totodată se vor respecta condițiile generale de eligibilitate aplicabile tuturor măsurilor 
(conform Regulamentelor Europene, prevederilor HG nr. 266/2015 și PNDR 2014-2020). 

8. Criterii de selecţie 

 Principiul creării de noi locuri de muncă; 

 Principiul prioritizării proiectelor care prevăd investiții inovatoare (investiții în energia  
produsă din surse regenerabile, echipamente TIC etc.) 

 Principiul diversificării activității agricole; 

 Principiul prioritizării proiectelor care propun activități de promovare a identității locale  
specifice, în special pentru integrarea minorităților locale; 

 Principiul încurajării şi dezvoltării activităţilor (meşteşugăreşti tradiţionale, de productie, 
servicii, etc.); 

 Principiul prioritizarii inv estitiilor care se adreseaza beneficiarilor directi ai masurilor  
M1/DI2A, M2/DI2B din cadrul SDL; 

 Principiul stimulării unui nivel ridicat de calitate al planului de afaceri, care va fi stabilit în 
funcție de producția comercializată sau activitățile prestate, în procent de peste 10% din 
valoarea primei tranșe de plată. 

9. Sume aplicabile şi rata sprijinului 

Elementele care au contribuit la stabilirea cuantumului și  intensității sprijinului:  
Deoarece măsura se regăsește în obiectivele măsurilor de dezvoltare rurală, intensitatea 
sprijinului s-a stabilit în limita maximă prevăzută în Regulamentul (UE) nr. 1305/2013 și cu 
respectarea criteriilor privind încadrarea în ajutorul de minimis care nu va depăși 200.000 de 
euro/beneficiar pe 3 ani fiscali, prevăzute în Regulametul (UE) nr. 1407/2013 precum și în 
legislația națională în vigoare. 
Sprijinul public nerambursabil este de: 

- Maxim 50.000 euro/ proiect sau  
- Maxim 70.000 euro/ proiect pentru activitățile meșteșugărești, de producție, servicii 

medicale, sanitar-veterinare şi de agroturism. 
Sprijinul se acordă sub forma forfetară în 2 tranșe, astfel: 

- 70% din cuantumul sprijinului după semnarea deciziei de finanțare 
- 30% din cuantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a 

planului de afaceri, fără a depăși cinci ani(dar nu mai târziu de 30.09.2023) de la 
semnarea deciziei de finanțare. 



Perioada de implementare a Planului de Afaceri este de maxim cinci ani, dar nu mai mult de 
31.12.2023 și include controlul implementării corecte si plata ultimei transe. 
In cazul neimplementarii corecte a Planului de Afaceri, sumele platite, vor fi recuperate 
proportional cu obiectivele nerealizate. 

10. Indicatori de monitorizare 

Indicator specific domeniului de intervenție 6A/ LEADER 6A corespunzător măsurii: 

 Număr de locuri de muncă nou create prin măsură:7  

 

 


